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I N S E R Ţ IU N I :
se socotesc după tarife, cu 
preţuri f o a r t e  m o d e r a t e

Abonamente f i  in serţiu n i se plătesc nainte

A pare în flecare Sâm bătă.

AN NOU FERICIT!

Din adâncul sufletului, din cu
răţenia inimii, din nemărginirea iu
birii, Ţie, iubitul şi mult încercatul 
meu neam!

Ţie, căruia veacuri nu ţi-au a- 
dus decât chinuri numai şi lacrimi 
şi sbucium fără prihană, şi trudă 
şi nenumărate amaruri.

Ţie, pe care veacuri dearîndul 
văzutu-te-am vecinie în lanţuri nu
mai şi ’n jug şi prin foc şi prin 
valuri de sânge răsbindu-te, ţâră 
odichnă şi fără repaus şi prin ne
numărate primejdii.

Ţie, căruia şi astăzi încă ţi-e 
inima plină de jale şi ochii de 
lacrimi.

De ce plângi ?
Ţara ta-i frumoasă, cum nu are 

seamăn în lume şi-i plină de bu
nuri. Munţii ei poartă aur şi petri 
nepreţuite, colinele-i nobilă viţă de 
viie, ear văile-i lanuri de grâu. 
Codrii ei nemărginiţi dau lemn de 
stejar şi tul pi ne de brad, bogăţii 
necuprinse, ear apele-i peşti. Ni- 
căiri prin larguri de lumi nu-i aer 
mai dulce, nici'soare mai cald, nici 
cer mai senin, nici răzoare mai 
pline de flori!

Şi inima ta totuşi se sbate ’n 
suspine şi ochii tăi totuşi sunt u- 
mezi de lacrimi, iubitul meu neam !

De ce plângi ?
Feciorii tăi sunt voinici şi cu

minţi şi-s harnici la muncă şi spor
nici la fapt, ear fetele tale-s fru
moase. Copiii tăi te iubesc. Şi 
ochii tăi totuşi ţi-s umezi şi inima 
totuşi îţi sângeră?

De ce plângi?
Ţi-a venit aminte trecutul şi 

ranele vechi încep din nou să te 
doară ?

Nu mai plânge!
Ori de povestea aceea ţi-ai a- 

dus aminte, trăită odată, demult, 
de doina aceea veche-străveche 
nespus de frumoasă... a fost odată, 
ca nici-odată, că de n’ar fi fost, 
n’ar fi doară nici înşirarea poveştii, 
a fost un neam mare de oameni, 
vestit şi puternic: bătători de pă
mânt îi erau ostaşii, falnic îi era 
împăratul, ear ţerile lui erau bine
cuvântate de Domnul

A  fost... Şi de-aceea îţi sân
geră sufletul?!

Nu mai plânge!
A tost şi-a trecut. Cu bine, cu 

rău. E ar noi am rămas. Şi suntem.
Vino! Priveşte ’mprejur, ca să 

salte sufletul tău şi să se bucure. 
Suntem: mulţi, ca nisipul pustiu
lui, ca frunzele codrului, ca picurii 
mării. Mulţi şi voinici şi ai tăi sun
tem toţi, căci ai tăi am rămas.

Vino! Şi pune-ţi urechea pe 
inima noastră şi-ascultă-i bătăile. 
Auzi-le tu?! Un dor şi o vrere: 
fericirea şi binele tău.

Vino! Priveşte-ne ţintă în ochi.

Şi ce vezi ?! Un foc, o singură fla
cără şi nemărginita iubire de neam 
şi de lege.

Vino! Şi pipâe braţele noastre. 
Sunt tari şi dedate la muncă. Şi 
’n sufletul nostru-i nădejde. Ear  
cugetul nostru-i curat.

Vino! Priveşte ’mprejur, ca ja
lea să piară din inima ta şi din 
ochii tăi plânsul, ear sufletul tău 
să salte şi să se bucure.

E  ziua nădejdii azi şi-a urării 
de bine. E ar binele cui l’am ura 
şi cui l’am dori, dacă ţie nu, mult 
încercatule neam ?!

Din adâncul sufletului, din cu
răţenia inimii, din nemărginirea 
iubirii:

An-nou fericiţi
H o ria .

Uneie-altele.
Urmarea poveştii.

Dupâ-ce, în povestea sa de Crăciun, 
profesorul şi publicistul maghiar arată, 
că Românii cresc ca iarba, chiar şi prin
tre petri, — vezi numărul nostru tre
cut —  urmează povestea în următorul 
fel, cât încuragiându-se, cât lăsând să 
se vadă şi din asta desnădejdea de a 
putea stîrpi acest neam trainic de pe 
aceste plaiuri:

«Peste câteva săptămâni, zice, am 
trecut ear prin liniat*ta stradă Fortuna, 
dar acum singur. Câteva femei zdrân- 
ţoase, sărace, scormoneau cu sapa prin
tre petri. Stîrpeau la iarbă. Pe unde 
înaintau ele, nu mai vedeai fir de iarbă 
verde. Petrile sclipeau ear albe în bă
taia razelor soarelui.

Văzând aceasta m’am gândit în mine, 
că de*ar fi acum  aici cunoscutul meu 
bărbat politic român, acum şi eu i-aş 
putea zice cu oare-care aer de biruinţă: 
Vezi, domnul meu, cel mai bun mijloc 
prin care se poate face, ca iarba ro
mână să nu copleşească pământul un
guresc din părţile ardelene, pardosite 
cu legi şi aşezăminte maghiare...

Dar gândindu-mă ceva mai departe, 
mi-a venit în minte, că chiar de i-aş 
zice aceasta, n’aş spune un adevăr aşa 
mare cum el a spus, — căci ia ba nea
mului român creşte de sine, dar băr
batul politic maghiar ţine de lucru ne
demn pentru el, săsiee sapa ori macar 
un fer de scormonit şi cu acela în 
mână să meargă la Garabo, Curechiu 
ori chiar la ClujmănăstuF, unde aplecat 
pe pământul maghiar, să plivească bu
ruienile grase ale nisuinţdor naţionaliste. 
Politica şi administraţia maghiară ar dori 
să inventeze ceva med cină miraculoasă 
cu ajutorul căreia să se poată isprăvi 
toată pricina cu o singură lovitură! Fo
losirea unei astfel de medicine s’ar şi 
potrivi politicei maghiare celei de na
tură aristocratică!... A lovi şepte muşte 
c’o lovitură, totdeauna a fost dorinţa 
plăcută a Ungurului. Decât-că în reali
tate şi cu şeptezeci-şi-şepte de lovituri 
abia să ajunge uneori ceva resultat! — 
Spune apoi, că dacă naţionalităţile s’ar 
lâpăda de ori-ce altă armă, şi ar întră 
în parlament, ca numai aci să se iei. 
cu ei de pept, —  câţi levanţi maghiari 
ar mai sări asupra lor (cu gura adecă!..) 
şi ce uşoare victorii (??!) armai secera 
asupra lor!... Dar’ lor, nemaghiar lor, 
nici prin minte nu le e a-'şi strămuta 
piaţa de luptă dela Garabd, T. St. Mar
tin sau dela Neoplanta. Nici chiar în

Sibiiu nu apar pe şirele din.piaţă. Să 
retrag ei în strada Măcelarilor, sau la 
Braşov în Bolgarszeg, — căci doar’ 
iarba nu creşte printre petri pe strada 
Kerepesi ori Andrâsy, ci în părăsita şi 
liniştita stradă Fortuna. Dintr’odată nici 
nu voesc ei să facă ceva lucru mare 
şi cu răsunet peste toată lumea. Să 
mulţumesc cu aceea, dacă amuţeşte 
clopotul (unguresc şi cu el seminţia 
ungurească) din Garabd, dacă în Cure
chiu din marea Curie nemeşascâ să 
tace crîşma satului. A face să muţască 
în fiecare lună un clopot mai mult, şi 
a preface o Curie in ciLmă, — atâta 
e ce cere deocamdată politica de na
ţionalitate (a nemaghiarilor adecă)...

Vorbind apoi de răsboiul Austriei 
cu Prusia în 1866, scoate la iveală bra
vura trupelor austriace cari se aruncau 
năvală asupra Pruşilor, ear aceia stă
teau pitiţi, tupilaţi, ascunşi bine, şi de 
acolo trăgeau din greu în şirele îndrăs- 
neţilor Austriaci, cari se asvîrleau spre 
ei în asalt cu trupurile.

«Lupta asta s’a perdut. N’a fost de 
nici un folos toată vitejia personală şi 
asaltul cu baionetele (din partea Aus
triecilor adecă).

„Şi e de temut, că ş i noi vom perde 
bătălia noastră (de maghiarisare dusă 
contra Românilor), dacă politicii şi mi
niştrii ţin de teren nedemn de ei loca
litatea Garabo şi dacă nu transpun a- 
colo locul de luptă şi nu vreau să lupte 
tot cu asemenea mijloace, ca contrarii 
noştri, cari au făcut să amuţască clo
potul d n Garabo. Mai frumoasă şi mai 
înălţătoare de suflet ar fi musica clo
potului reînviat în Garabo, decât cel 
mai strălucit discurs despre naţionali
tăţi, ţinut în parlament. Cu cât mai 
multe clopote de ede amuţite vor suna 
de nou prin locuri de acelea dela spa
tele lui D-zeu, cu atât vor amuţi mai 
multe glasuri de acelea din parlament, 
cari azi ştiu vorbi atât de frumos des
pre chestia naţionalităţilor (deputaţii ne
maghiari adecă). Glasul clopotelor din 
Garabo reînviate, vor amuţi sgomotul 
acela supărător de urechi ce vine dela 
naţionalităţi vestind adesea primejdie, 
nu numai aici acasă, dar şi prin foile 
din străinătate ba şi prin parlamentele 
statelor străine...*

Precum vedem, receptul e cam pa
lid, dar străvezie e întemeiata frică a 
politicului ungur, când zice: „D ar e de 
temut, că ş i noi vom perde bătălia noa
stră“ (de maghiarisare). Iar noi suntem 
siguri de tot, că o veţi perde!

V n pact frum os*

Un frumos semn de bunăînţelegere 
şi toleranţă religioasă s’a arătat şi din 
prilegiul Crăciunului acestuia, în oraşul 
Deva. In ziua întâia a Crăciunului ro
mânesc, toate p răv ăliile în oraş au stat 
închise, —  pentru-că în schimb, în ziua 
Crăciunului apusean, şi prăvăliile ro
mâneşti au stat închise. E  un pact mai 
vechi acesta, vrednic de lăudat şi de 
urmat şi pe aiureai

N u p e r im l D in  contră l

Statisticianul ungur Paul Balogh pu
blică nişte date grupate special privi
tor la poporaţiunea pustei-mari din Un
garia. Şi iată ce scoate la iveală: Pe 
Pusta-mare erau în 1890: 2444 comune, 
acum sunt 2450. Intre acestea erau 
la 1890 : 752 comune ungureşti şi 1086 
româneşti. Azi sunt 856 comune un
gureşti şi 1145 româneşti, deci ungurii 
au sporit cu 104, dar R om ânii au dat 
ş i e i nainte cu S9 comune 1

(Că ungurii au sporit cu de două-ori 
atâtea comune, înţelegeţi D-voastră cine 
a fecut numărarea lor...) Şi statisticul 
ungur spune, că Românii ş’au întins ho
tarul lor de lim bă, spre Panciova şi 
Dunărea de jos. Şi ci-că mai ales prin
tre Sârbi şi Şvabi câştigă teren. Aşa 
s’au romanisat de tot în timpul mai 
nou 4 comune: Işvanhegy, Hodoni, Lu- 
careţ şi Deliblatul. Ear Românii au 
perdut numai o comună: St. Nicolaul 
mic, care nu s’a maghiarisat, ci s’a 
germanisat (prin Şvabi). Ungurii nu pot 
arăta nici un spor cu maghiarisarea 
nici pe acolo, pe pusta lor, printre Ro
mâni. Nu. Şi nici nu vor arăta câtu-’i 
hăul!

Politica de resignaţinne.
»Pe pământ pace«...

Ce bun creştin e Românul! Şi 
nu numai în înţelesul de-a merge 
la biserică, a face mătănii, a da 
prescuri şi a se griji când simte 
că se apropie săcurea de rădăcina 
stejarului; nu numai în înţelesul 
de a ţinea cu sfinţenie la cele 
şepte taine, la cele noue porunci 
bisericeşti şi la cele zece din ta
blele lui Moisi. E  creştin şi după 
convingerile sale; toate înaltele 
principii, în jurul cărora se gru
pează marea clădire a credinţei 
creştine, i-au întrat în trup şi sânge.

Aşa pe de a ’ntregul nimănui 
nu-i vine ’n gând a-i face Româ
nului o acusare din faptul acesta. 
Ar fi şi păcat să învinueşti pe ci
neva pentru credinţele lui. Ne-am 
născut şi am crescut din moşi şi 
strămoşi astfel şi astfel voim să 
murim.

Aşa este! Dar vedeţi, totuşi e 
bine, ca din când în când să ne 
întrebăm pe noi înşine asupra ros
tului diferitelor noastre credinţe, e 
bine să cercetăm, cel puţin din an 
în an, dacă nu dăm cumva o in
terpretare greşită principiilor pe 
cari ne răzimăm. Totul în lume e 
supus schimbării, totul are nevoie 
de o revizuire, ear cuvăntul biblic 
«credeţi şi nu cercetaţi» a deve
nit astăzi fără valoare, cel puţin 
în unele părţi.

Aşa de pildă noi totdeauna am 
cinstit cu multă evlavie poruncă 
dumnezeească «Iubeşte pe dea- 
proapele tău». Tendinţele noastre 
se îndreptează mereu câtră o fra- 
ternisare generală. Nu urîm pe ni
meni, nu ne răsboim cu drag, pre
ferim pacea şi bunăvoirea între 
oameni şi chiar vorba celebră de 
«ţine minte» cu care ne place să 
ne împodobim caracterul nostru, 
pretins răsbunâtor, pare a fi năs
cocită. Dar cu toate acestea, odi
nioară când vedeam cuţitul la os, 
cuţitul deaproapelui, săriam spre 
apărarea noastră, aruncând în no
roi principiul păcii şi al supunerii 
oarbe.

Adevărat că momente de aces
tea am avut puţine de’to t . Revi- 
suiri de acestea nu prea ne plac. 
Fugim de sgomot şi de răsboiu.

Lupte-se cine voeşte, apere-se cine 
doreşte, dacă ne avem mămăliga 
noastră, de ce n’am trăi în pace 
şi frăţie ?

Cam aşa judecă astăzi mulţi 
din sfătuitorii poporului român şi 
leneşi se întorc pe cealaltă ureche, 
zicănd că ei sunt buni creştini şi 
că tot harul de sus se coboară.

Şi noi ăştia suntem buni creş
tini, căci ne închinăm la aceeaşi 
icoană; nici noi nu suntem revo
luţionari, căci nu predicăm ura şi 
vrăşmăşia între popoare. Dar când 
vedem cât de răstălmăcit este în
ţelesul legii lui D-zeu şi când con
statăm că la noi pacea se identi
fică cu noţiunea de resemnare, tre- 
bue să mărturisim, că nu putem 
decât să ne râsvrâtim împotriva 
unui exces de bigoterie.

De ani de zile toată politica 
românească n’a fost altceva decât 
îndeplinirea poruncii din biblie: 
«Dacă te loveşte pe obrazul drept, 
întoarce-i şi pe cel stâng». Toată 
mângâierea noastră era în viitor. 
«Las’ că vor veni vremuri când 
s’or sătura ei să mai d ea» ! Ei da, 
vremea trece, vremea vine, dar 
bătăile nu contenesc.

Şi durerea noastră este, că a- 
cele deşerte credinţe în o schim
bare în bine a situaţiunii prin cine 
ştie ce puteri cereşti, se răspân
desc tot mai mult. Şirul celor slă
biţi prin prea multe postiri şi ru
găciuni, ceata celor obosiţi fără 
vreme şi a celor desarmaţi fără să 
fi luptat vreo-dată, se înmulţesc 
pe zi ce merge. Şi o serie de ză
păciţi îi secundează.

Ce drăguţe roade dă politica, 
preconisată la Sibiiu şi Lugoj, se 
poate vedea şi din următorul cas, 
vrednic a ne opri asupra lui.

E  vorba de goana pornită în 
potriva legii de naţionalităţi. Un 
comitat a adresat celorlalte o in
vitare de-a lua hotărîri în sensul 
de-a cere Parlamentului revocarea 
acelei legi. Faţă de pornirea ge
nerală, noi Românii n’am putut lua 
posiţie. Pe ici pe colo, în câte-o 
congregaţiune, s’a ridicat câte-un 
protest inimos. In colo n’am văzut 
nicăiri vr’un protest al mulţimei şi 
nici părerea aşa zisului comitet 
naţional, care dacă există, are da
toria de-a se afirma, n’am avut 
fericirea s’o aflăm. In dietă natural 
că nu va fi nimeni ca să represinte 
pe Români într’un proces aşa de 
mare.

Rămâne deci exclusiv în sar
cina ziarelor a dovedi, care este 
opinia Românilor în chestiunea ce 
se agită, —  ear’ cât de ciudat îşi 
îndeplinesc ziarele datoria lor, ser- 
vească-ne ca dovadă * Unirea«, din 
Blaj, care-şi formulează astfel ati
tudinea sa:

In sfirşit li se face pe plac compatrioţi
lor noştri. Cunoscuta adresă a comitatului Po- 
şon va ajunge cât de curând in desbaterea 
dietei şi aproape sigur, că hotărîrea ca se va
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aduce va fi favorabilă. Astfel legea de naţio
nalităţi, care s’a adus în timpuri critice, sau 
se va abroga cu totul, sau se va modifica, în
cât nu va mai avea nici măcar un colţ de nă
dejde pentru cei-ce trăesc afară din sinul ma- 
rei şi puternicei naţiuni maghiare.

N oi am  v rea  se se ştea rgă  cu  to
tu l. De ce se-’şi şi peardă adunarea legisla
tivă timpul cu paragrafareaunor disposiţii pe 
cari nime nu le execută ? Mai bine se ştim ho- 
tărît,..că trăim în această ţară numai ca să ne 
dăm averea şi viaţa întru apărarea ei, fără ca 
să avem drept a aştepta sau cu atât mai pu
ţin a pretinde ceva.«

Astfel vorbeşte organul celor- 
ce stau aproape şi fac chiar parte 
din gruparea dela Sibiiu şi e pro
babil, că toţi sunt de o confesiune 
politică cu dînşii, toţi câţi stau la 
adăpostul politicei de moleşală şi 
de resignaţiune, judecă astfel.

»Noi am vrea mai bine să se 
şteargă cu t6tul, decât«... aceasta 
este deci lozinca, o lozincă eretică, 
care-şi are fiinţa în aceeaş lenevire 
a gândirei, în aceeaş lipsă de ener
gie, pe care am semnalat-o.

Ei bine, e o adevărată bătaie 
de joc la adresa recentului nostru 
trecut politic, e o desconsiderare a 
celor mai elementare principii de 
tactică politică, a face asemenea 
mărturisiri.

Mai întâiu că nu este indife
rent dacă o lege, chiar când ea 
nu să aplică de-ocamdată, se ab- 
roagă şi se înlocueşte cu alta mai 
rea. Căci câtă vreme acea lege, 
cu sancţiunea Suveranului, există, 
noi avem cel puţin dreptul de-a 
reclama aplicarea ei şi avem ilusia 
de-a o vedea vr’odatâ trup. Această 
lege, chiar aşa cu defectele ei, 
concretiseazâ câteva principii largi 
şi ea trebue să ne serviască, mai 
ales când ne vom face intrarea 
în parlament, ca o platformă de 
luptă principală.

v Dar’ admiţănd desfiinţarea legii 
de naţionalităţi, nu numai că per- 
dem această platformă şi nu nu
mai că »nu mai avem drept a 
aştepta ceva« (vecînica aşteptare!) 
dar’ ne facem culpabili de neso
cotirea motivelor cardinale cari 
ne-au îndemnat la luptă dela 
1868 încoace. Toate memorandele, 
toate resoluţiunile conferinţelor 
noastre naţionale, Replica şi cele
lalte plângeri, sunt o dovadă că, 
în privinţa legii de naţionalităţi, 
vederile politicianilor noştri au fost 
cu totul altele. O schimbare favo
rabilă pentru drepturile de limbă 
şi de administraţie şi grabnica

F O IŢ A
„ T O A R C E  L E L E .. .»

S’a pus o priveghi toare 
Pe măru ’nflorit 
Şi-a cântat —
Ear eu mi-am adus aminte de tine... 
Tu ştii o doină,
De dor,
Duioasă, ca inima codrului 
Şi dulce, ca taina pădurii,
Vrăjită:
Din freamăt de frunză,
Din murmur de ape 
Şi din şopot de vânt...
Şi mi-ai cântat-o odată,
De mult...
Şi-aşi fi vrut s’o uit,
Dar n’o pot uita,
N’o mai pot uita...
Şi-o. resimt şi acum tremurându-mi în

[suflet
Şi n’o s’o uit vecinie...
«Toarce lele... toarce, toarce...»

Dar a venit dela miază-noapte un vânt, 
Şuerând peste florile albe şi roşii 
Şi le-a risipit —
Ear eu mi-am adus aminte 
De dragostea noastră...
Povestea curată,
Albastră,

L I B E R T A T E A

aplicare a punctelor neexecutate, —  
eată ce se accentua mereu... Aşa 
de uşor uită politicianii din Blaj 
şi jur?

Ce-o sâ-’i faci? Slăbirea me
moriei este şi ea o consecinţă a 
lipsei de deprindere continuă a 
judecăţii. Şi cum în materie po
litică astăzi se judecă aşa de pu
ţin, nu ne mirăm de loc, că sâ co
mit greşeli atât de regretabile.

**  *

» Activiştii“.
Reflexiuni.

Din incidentul alor douë articole, 
apărute în »Tribuna Poporului« şi »Li
bertatea« în cari së propagă făţiş acti
vitatea parlamentară, # »Tribuna« din 
Sibiiu a aflat cu cale a-’şi spune şi ea 
cuvântul, dar’ nu së îndestuleşte a-’şi 
face numai objecţiunile la cele publi
cate de noi şi de confraţii dela Arad, 
ci ne face totodată imputarea, că de 
fapt curentul activist représentât de 
noi, a fost foarte neactivist sau pasiv, 
şi că în decurs de un an de zile nu 
am făcut nimic pentru organisare.

Recunoaştem îndreptăţirea în parte 
a acestei imputări şi ne vom nisui, 
ca în viitorul cel mai apropriat së tre
cem dela vorbe la fa p te , căci dela 
fracţiunea comitetului grupată în jurul 
»Tribunei«, şi aşa nu ne putem aştepta 
la aceasta.

Cel puţin experienţa anilor din 
urmă ne ofere o clasică dovadă în 
privinţa aceasta. Ne provocăm la însăşi 
»Tribuna«. Binevoiască a ne spune ea, 
că ce paşi a întreprins comitetul cen
tral d. e. pentru convocarea unei con- 
ferenţe naţionale sau pentru organisa- 
rea partidu lu i ş i pentru îm pedecarea 
procesului de descompunere ivit în sînul 
partidului? Suntem siguri, că rëspunsul 
nu poate fi altul, decât că: nim ic! Şi 
dacă a fost cineva competent së facă 
ceva în această direcţiune, fără îndoială 
că comitetul şi preşedintele seu erau 
chemaţi së facă aceasta, aceia despre 
cari însuşi Dl Mocsonyi recunoaşte, că 
sunt ultima frântura rëmasâ din ve
chea organisaţiune de partid, în ju
rul căreia cu toţii ar trebui së ne 
grupăm.

Nu voiin së facem imputări comi
tetului pentru această întrelăsare. Re
cunoaştem că se află într’o dilemă foarte 
grea, sau de a convoca conferenţa dele
gaţilor^ neţinând cont de ordonanţele

lui Hyeronimi, şi atunci s’ar expune de 
nou arestării, sau a se decide pentru 
abandonarea baselor de pân ă aci, încer
când reactivarea partidului p e alte că i. 
Dacă nu face nici una nici alta, de sine 
se înţelege, nu-i rămâne altă alegere, 
decât a resigna şi a sta locului, conform 
dorinţei dlui Alexandru Mocsonyi.

In modul acesta însâ situaţi unea 
noastră se va tot înăspri, descompune
rea va progresa şi neorientarea va creşte.

Afirmaţiunea noastră că direcţiunea 
politică de până aci nu se mai poate 
susţinea, durere, nu e spusă vex cate
dra"', ci se basează pe cruda realitate 
şi isvoreşte din o temeinică ş i serioasă  
apreţiare a situaţm nii noastre insupor
tabile /

Având noi convingerea, că fără pe
riclitarea existenţei partidului şi a în
săşi existenţei naţionale, nu ne este 
permis a sta locu'ui ci trebue cu ori-ce 
preţ sâ ne apucăm de lucru şi luptă, 
de sine să înţelege, că nu ne râmâne 
alta de făcut decât a jertfi... »solidari
tatea« pentru a  salva existenţa par
tidului, — presupunând, că pasiviştii 
noştri din »convingere«, vor ţinea mor
ţiş la »principiul« de... a  nu face nimic 
şi nu sâ vor pune şi ei împreună cu 
noi la  lucru.

Are drept »Tribuna«, conclusiuneă 
nu poate fi altă, decât »ne desfacem 
ca sâ ne putem ralia; desmembrare în 
loc de închegare«. Sună cam paradox, 
dar’ este adevărat şi după cea mai 
bună a mea convingere, ar fi un ade
vărat câştig, dacă cei dornici de muncă 
şi de raliare, se vor separa de aceia, 
cari cred că mântuirea ne poate veni 
şi prin a  nu fa c e  nim ic! Căci solidarita
tea cu dînşii însamnă, că cu toţii să 
nu facem nimic! Numai desmembrarea 
de atari cugetători, mai face posibilă 
raliarea  acelora, cari doresc şi vreau 
să lupte activi Apoi la tot caşul e mai 
bine, dacă cel puţin o parte se pune pe lu
cru, decât dacă cu toţii, «solidari», stăm 
cu mâniie în sîn şii privim liniştiţi cum 
lucrează contrarii la nimicirea noastră 
naţională I

^Este adevărat, că hotărîrile confe- 
renţelor naţionale ne impun pasivitatea, 
suntem în clar şi cu aceea, că astăzi 
este exchisă posibilitatea, ca acelaşi tor 
să schimbe hotărîrile luate! Dar’ nu putem 
concede, ba din contră, trebue să res
pingem cu toată hotărîrea suposiţia, că 
până când acelaşi for nu abroagă ex- 
pressis verbis conclusele vechi, nu ne 
putem schimba tactica noastră şi nu 
putem întră în activitate! &

Pentru a ilustra falsitatea şi nete

meinicia acestei suposiţiuni, ne vom pro
voca la o analogie din domeniul drep
tului. Este ştiut, că o lege promulgată 
până atunci are putere obflgătoare, până 
când disposiţiile ei nu vin abrogate 
prin altă lege votată tot de aceleaşi fo
ruri, şi cu toate acestea ştiinţa juridică 
şi legile positive, adm it abrogarea ş i 
m odificarea legilor, prin desvoltarea u- 
nui us contrar, care devine tot aşa de 
obligător ca însăşi legea! Aşadară o 
praxâ contrară legii, care vatămă făţiş 
disposiţiile ei, devine — însăşi lege.

Pentru-ce nu s’ar putea modifica res
pective abroga şi hotărîrile conferenţe- 
lor electorale în modul acesta, dacă în
săşi legile se pot abroga astfel, cu toa- 
te-că corpurile legislative nu sunt îm- 
pedecate în funcţionare, până când con
vocarea conferenţelor este azi interzisă.

Asupra unei singure chestiuni poate 
încăpea discuţiune: că perdutu-şi-a pa
sivitatea raţiunea de a fi susţinută şi 
în viitor, şi pretinde sau ba situaţiunea 
de astăzi abandonarea ei ? ^

D r. A u rel Ylad.

întâmplări din afară
hotărâse asupra stărilor dela noii

Bunii cunoscători ai mersului 
lucrurilor în politica mare, susţin, 
şi ca drept cuvânt, că noi Româ
nii din ţârile coroanei ungare, ca 
şi Saşii şi Slavii, nu suntem atât 
de mult jertfa »puterii« pe care 
ar avea-o aici Ungurii, ci suntem 
jertfa relaţiunilor din afară ale ţă
rilor vecine cu ţara noastră.

întâiul noroc al Ungurilor e 
că sunt legaţi cu Austria şi din 
partea acesteia au pace, având 
Austria destul cu nevoile ei din 
lăuntru, al doilea, şi mai mare no
roc le e, că cu Austria împreună, 
au încăput şi ei sub scutul Tri- 
plei-Alianţe, al cărei membru de 
frunte, Germania, are lipsă de pace 
pentru a-’şi întări stările sale din 
lăuntru, şi dorindu-’şi pace, lasă 
de capul lor şi pe Unguri la ei 
acasă!

Sub acest coperiş Ungurii să 
simt bine adăpostiţi de primejdia 
vre-unui războiu din afară, şi aşa 
aici acasă îşi pot face treburile 
după bunul lor plac. Şi fiindcă 
acum de un lung şir de ani aceste 
stări de lucruri nu s’au mai schim
bat, —  în timpul din urmă poli
ticii unguri au prins curagiu nu

Frumoasă, ca cerul senin...
Ţesută din perle de roué,
Din raze de lună 
Şi din miros de flori...
Povestea,
Pe care tu mi-o spuneai odată,
De mult...
Şi-aşi fi vrut s’o uit,
Dar n’o pot uita...
N’o mai pot uita...
Că-i suflet din sufletul meu 
Şi n’o s’o uit vecinie...
«Toarce lele... toarce, toarce.. »

Victor B ontescu.

Serăcia şi ^Norocul.
-  P O V E S T E  -

Au fost odată doi fraţi.
Unul din ei era bogat, cuprins cu 

stare, — avea vite de tot felul: cirezi 
de vaci şi boi, turme de oi, cârduri de 
porci, herghelii de cai şi o moşie mare 
şi frumoasă, pe care lucrau şepte sate.

Sămănăturile lui erau cele mai fru
moase; coşarele pline cu porumb, 
hambarele totdeauna învîrfonate de 
grâne, ear’ curţile gemeau de paseri. 
Pe moşie avea mori de apă şi de vânt, 
care nu sta zi şi noapte. Pădurilor şi 
codrilor nici nu le mai ştia sama.

Oamenii de pe cele şepte sate îi 
dădeau ascultare ca unui guvernator.

Gândul şi voinţa lui era totdeauna în
deplinită.

Copii n’avea, dar’ avea o copilă de 
nevastă cum nu se mai pomenea alta. 
Toată ziua gătită cu scule scumpe, se 
învîrtea numa în borangicuri şi mătă
suri ori prin grădini — de nu-’i era 
lene şi era timpul frumos. Bucătăria 
nici nu ştia încotro-’i.

Boerul, răsturnat în faitonul tras de 
şase cai năstraşnici şi mânaţi de un 
tinâr surugiu, arunca din când în când 
privirea în spre grânele coapte şi fru
moase ca aurul în raza soarelui; oprin- 
du-se pe alocurea să vorbeaseă cu vr’un 
îngrijitor de pe moşie, să-’i mai dea 
ceva ştafeturl ca din partea câmpului.

Patruzec- şi opt poştalioane mari 
cărau necontenit la corăbii grânele de 
pe moşie şi uiumuri dela mori; dintre 
care patru încărcate totdeauna cu brân
zeturi dela oi, untul dela vaci şi alte 
prisosuri de pe moşie.

Boerul când să uita la cazanele de 
aramă pline cu aur, îi luceau ochii ce 
i-se făceau roată cu luminile numai 
cât mărgică, — de bucurie şi mulţu
mire; apoi se cam întrista gândindu-se 
că n’are copii şi riu va avea cine moş
teni şi stăpâni averea. Dar’ totuşi erau 
fericiţi.

Celalalt frate era nevoiaş şi sărac 
lipit pământului. Avea o căştioară de- 
răpânată, povîrnită unde îşi adăpostea

cei şase copilaşi; şi fără coajă de vită 
în bătătură. Pământ n’avea, dar’ muncea 
pe la oameni cum putea, de îşi hrănea 
nevasta şi copilaşii.

Une-ori îşi înjgheba şi el câte-o 
vitişoară, ori câte-o sfoară de pământ, 
să aibă şi el unde sămăna. Dar’ când 
credea că dă înainte, numai hop!... îi 
murea vita; sau de-’i murea un copil, 
era silit a-’şi vinde vaca ori pământul 
să-’şi îngroape copilul şi să facă cele 
poruncite în lege.

Şi când căutai era tot sărac.
El nu spunea la nimeni că e frate 

cu boerul, să nu-’i jignească cinstea.
Une-ori singur se mira cum de nu 

îşi mai poate goni sărăcia din bătătură, 
să-’şi strîngă două la un loc, cu toată 
munca şi neodihna lui din noapte în 
noapte. »Ce-’i asta!? — îşi zicea el — 
am fost doi băeţi la părinţi; — după 
moartea lor am apucat amândoi în lume 
după muncă şi după hrană. La o clipă 
socotită de Dumnezeu, ne-am întâlnit 
iarăşi: el abia ducându-şi bogăţia, ear’ 
et^âbia tîrîndu-mi sărăcia. Deşi îl ştiam 
de-acasă, că din fire îi cam stângaci la 
treabă şi nu se scula nedeşteptat de 
altul«.

Intr’un timp, răsboit de sărăcie, fiind 
vreme de iarnă de nu se găsea de 
lucru nicăiri, fu silit a se duce la fra
tele seu să-’i ceară ajutor; — acesta, 
cum îl auzi vorbind şi îi spuse că e

numai aici inlăuntru, dar le-a venit 
pofta a se lua de pept cu chiar 
Austria, care le dă lor cel mai 
apropiat scut şi cea mai mare pu
tere, şi fără de care ei zău puţin 
ar însemna faţă de noi şi puţin ar 
putea îndrâsni contra noastră!

De ani de zile acum îi vedem 
luându-se la luptă economică cu 
Austria, cercând să stoarcă dela 
ea îngăduinţe tot mai mari, ame
ninţând altfel cu rupere totală eco
nomică, faţă de ea!

Veni însă o întâmplare neaş
teptată : legea adusă zilele astea 
în parlamentul din Germania, care 
aproape închide graniţele ei faţă de 
productele brute ale ţărilor din 
afară, vite, bucate, lemn, etc. De
odată cu această veste să dete şi 
vorba, că acum Ungaria va încheia 
de grab şi negreşit legătura sa 
economică cu Austria, şi nu va 
mai visa de „ruperea» cu care tot 
ameninţa! De ce? Pentru-că în 
Ungaria marile industrii şi fabri- 
cele nu-’s aşa de desvoltate ca să 
cuprindă şi să prelucre ele tot ce 
dă ţara materie primă, brută (ne
lucrată), şi pentru că ţara trimitea 
până acum cătăţimi uriaşe, în preţ 
de zeci de milioane de atari pro
ducte, în Germania! Acum îi va 
părea bine de i-le va primi Aus
tria, căci altfel are să urmeze să
răcie mare pe producătorii econo
mi ! E ar Austria, mai înaintată, 
are lipsă de atari producte, pe 
cari apoi le aduce napoi şi le vinde, 
fabricate, pe la noi. Şi nu trecură 
2 0  de zile dela ştirea despre ho
tărîrea Germaniei, şi ministrul-pre- 
şedinte ungar Szâll, după-ce tot a 
doua zi era la Viena, îşi aplecă 
spre pământ steagul râsboiului şi 
în noaptea de Anul-nou, nainte de 
a cânta cocoşul de miezul nopţii, 
—  puse brânca în brânca colegu
lui său austriac şi zise: Fie, de 
silă ca de voe bună, încheiu de 
nou legătuiala veche, (chiar şi mai 
slabă cu ceva ca în trecut)!... Adecă 
când fii mucul la degete, să în
cheie ca prin minune pactul, care 
de vre-o 5 ani să tot hărţuise!

»Când norocu-’şi schimbă pasul,
N’aduc ani ce-aduce ceasul!«...

Ani de zile n’au putut răcori 
la cap pe guvernul unguresc, cum 
îl răcori întâmplarea unui cias rău 
dinspre o Duminecă dimineaţa din 
parlamentul german!

Aşa să ştiţi, fraţilor Români,

fratele seu, îi dete cu mulţumire numai 
decât o traistioară cu aur, şi îi spuse 
së mai adune şi nişte bani de argint 
izădiţi pe masă, cărora nu le găsea loc. 
Fratele sérac, după-ce mulţumi până la 
pământ, puse banii de argint în sîn, 
ear’ trăistioara cu aur o luă de-a spinare.

Pe când se întorcea acasă făcând 
la cruci şi rugându-se lui Dumnezeu 
pentru sânëtatea fratelui seu, trecând 
peste o apă se sparse ghiaţa... ear’ el 
abia scăpă cu zilele în mână şi argin
tul din sîn, ud până la piele şi înghe
ţată şi măduva din oasele lui.

Cu chiu cu vai, ajunse pân’acasă; 
ear cu bănişorii din sin eşiră cu toţii 
din iarnă.

A doua iarnă se pregătise el cu din 
toate câte puţin, së iasă din iarnă. Nu
mai ce dă D-zeu, că-i moare un copil, 
la o lună dupi-ce nevastă-sa născuse 2 
gemeni.

Fratele sërac, pleacă ear înspre cel 
bogat, së-1 roage së-i acopere ^nevoia; 
însë calea asta îl găsi cam supërat, dar 
totuşi băgă mâna în buzunar şi scoase 
la întâmplare o mână de argint.

Sëracul mulţumi până la pământ şi 
plecă.

Tocmai după câţiva ani, isbit earăşi 
de un mare păs, se duse la fratele seu 
bogat, care în loc së-1 ajute cu ceva, 
îi zise:

— Ai nimerit-o rëu, frate, am nu-
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câ are së vină un cias cu schim
bare de »noroc« şi în politică f 
»Puternicii« de azi politici unguri, 
vor fi preschimbaţi în porumbi 
blânzi şi înţelepţi, cum azi nu ni-’i 
putem nici închipui! Căci factorii 
cei puternici din tripla, ca şi din 
dupla alianţă, urmăresc cu mare 
stăruinţă scopurile lor politice, larg 
croite, şi în acelea nici Ungurilor, 
nici noué, nu le aştern cărări cu 
flori, ci va veni de-odată o învêr- 
titură ca o detunătură, care îi va 
trezi la cap pe politicii unguri cum 
îi trezi, în cele economice, pocni
tura din Germania! Şi le va trece 
ori-ce poftă de maghiarisare, şi vor 
căuta atunci înţelegerea cu noi!

Noi së avem numai credinţă 
şi răbdare !  Së ne cultivăm cu dra
goste limba şi aşezămintele cultu
rale, ca atari clipe hotăritoare së 
nu ne afle prea slabi şi nepregătiţi, 
—  şi së nu credeţi că nu e deloc 
»naivitate politică« aşteptarea şi 
pândirea atăror momente în poli
tica din afară!

Corespondentă
Cinstirea sărbătorilor.

Valea-Geoagiului, Ian. 1903.

Sub titlul de mai sus a apărut in 
Nr. 53 al „Libertăţii“ (a. tr.) un articol 
privitor la oprirea jocurilor şi conveni
rilor în zile de Dumineci şi sărbători 
în cercul Aiudului, în urma unui ordin 
dela protopretorul din acel cerc.

E un semn îmbucurător acesta, când 
începe a se arăta mai multă luare a- 
minte din partea organelor politice, faţă 
de decadenţa m orală , urmată de cea 
m aterială , ce se întinde cu paşi repezi 
la poporul de jos. Este îmbucurător, că 
vedem pornit ceva de fa c to  pentru cur
marea răului, de cătră conducătorii ad
ministrativi, cari trăesc în nemijlocita 
apropiere a poporului si îi văd zilnic 
scăderile şi slăbiciunile de care e atacat.

Bună impresie face asupra ori-căru 
om doritor de bunăstarea materială şi 
morală a poporului, ordinul dat de pro
topretorul din Aiud, precum o deose
bită bună impresie a făcut ordinul mai 
din vară, — dat şi de unele ziare ro
mâne — în care comandantul gendar- 
meriei din Szentes se adresa cătră gen- 
darmeria de sub jurisdicţiunea sa, in- 
struându-o foarte frumos la ţinuta pe 
care să o observe faţă de cinstirea săr
bătorilor.

Scăpătarea morală ce se bagă de 
samă de un timp încoaci, a îndemnat 
pe mai mulţi slujbaşi politici a da, în-

mărat şi am umplut patru cazane cu 
aur şi opt cu argint, şi precum vezi n’a 
rămas nimic de prisos. Uite-te şi tu la 
cazane, până nu le pun capacul, şi dacă 
găseşti că stă vre-unul nepotrivit, în a- 
fară de buza cazanului, ea-1 singur.

Săracul îşi aruncă ochii înspre ca
zane, însă când se gândi că acasă co
piii îl aşteaptă cu făină sau vr’un co
dru de mâlaiu, şi afară viscolul spul
bera cumplit, începu să plângă.

— N’am ce-ţi face, adaugă bogatul, 
nu stingheresc eu nici un ban pentru 
gustul dumitale. Doar numai ca să-ţi 
dau un cazan întreg; dar asta n’o fac, 
căci fiecare stărue şi câştigă pentru el, 
precum îl slujeşte norocul.

Un cotoiu ce sta lungit lângă soba 
caldă, trezindu-se se întindea a lene; 
însă nevăzând pisica lângă el, începii a 
miorlâl; săracul buimăcit de supărare, 
auzind miorlăitul motanului, i-se părea 
că-şi aude copiii plângând de foame... 
şi Începând să plângă, căzii cu faţa la 
pământ rugându-se: «Doamne fie-ţi milă 
şi îndură-te de copilaşii m ei; ear mie... 
i-ami zilele să nu-i mai văd suferind şi 
fără noroc».

Boerul atunci strigă un logofăt şi-i 
zise:

— Dă afară pe acest om!., şi du-1 
la bucătărie să mănânce cât o vrea, 
apoi lndreaptă-1 la drum...

(Va urma).

temeiaţi pe lege, cătră subalternii lor 
unele ordinaţiuni de mare bine.

In apropiere de noi se află cercul 
pretorial al Geoagiului de jo s . In acest 
cerc, care e din vremuri foarte bogat 
în lipitori de ale satelor, poporul se află 
în o mare scăpâtare morală şi mate
rială. '

Pentru îndreptarea acestui rău şi 
vindecarea fărădelegilor din popor, a 
dat conducătorul administrativ, dl pro- 
topretor C arol Fekete o ordinaţiune, care 
cuprinde în sine unele orânduiri salu
tare, cari se laudă de sine.

Ordinaţiunea e adresată cătră no
tarii din cerc, zicându-le:

«In urma arătărilor făcute la ofi
ciul meu, dar şi cu prilegiul călătorii
lor mele oficioase, în mai multe rînduri 
m’am încredinţat, că majoritatea popu- 
laţiunii întrebuinţează repausul de Du
mineca pentru chefu iri ş i petreceri prin  
crâşm e şi tocmai din acest motiv în 
multe comune nu cercetează biserica 
de locl Pentru schimbarea acestei triste 

.stări de lucruri prin aceasta ordonez 
ca atât în zile de Dumineci cât şi în 
sărbători oficiale şi in zilele de sărbă
toare a  m ajorităţii populaţiunii, crâş
mele s i  nu se deschidă pân ă la  io  ore 
a. m. ş i n icăiri nim lnui până la  acest 
termin s i  nu i-se dea beuturăl

Pe primarii comunali să-i îndrumi, 
ca să supravegheze cu punctuositate şi 
sub greutatea cercetării disciplinare, ca 
n icăiri Dumineca sau în zile de sărbă
tori sub decursul serviciului divin , s i  
nu fie  crâşm ele deschise, sau sub durata 
acestui timp să se vândă beuturil»

Dar’ aceasta bună disposiţie a dlui 
protopretor Fekete, n’a întimpînat osa
nale din partea tuturor pe cari îi pri- 
via. Nu, căci cei cu musca pe căciulă 
şi-au văzut primejduite Interesele lor e- 
goiste, s’au văzut «scurtaţi în venitele» 
lor, deci gură au făcut şi faci întreagă 
jidovimea din Geoagiu, unde este quan- 
tum satis, secundată de cea din cerc, 
toţi crâşmari şi sfîrnarii, s’au ridicat în 
contra acestui ordin creştinesc, căci 
Talmudul lor altfel le propovedueşte, 
şi au protestat causa la  vicişpan.

Felicităm pe toţi cari în direcţia a- 
ceasta au făcut deja începutul, şi dorim 
ca prin organele subalterne ale lor să 
caute a şi face să fie strict ţinut ordi
nul dat.

N ,  T ., p re o t.

N o u t ă ţ i

T uturor abon aţilo r f i  am icilor fo i i  
noastre, d o r im : A n  N o u  f e r i c i ţ i  

*
C onvocare . Onoraţii membri ai Ca- 

sinei române din loc sunt şi prin acea
sta Invitaţi la adunarea gen. anuală a 
Casinei, care va avea loc în 30 Ian. v. 
(12 Febr. n ) în localul casinei. Obiecte: 
Cele prescrise de Statute.

Orăştie, 12 Ian. n 1903.
J D r. X. J P o p U f p re şe d .
*

C o n cert m ilitar în O răştie . Co
manda Regimentului de casă a Orăştiei 
No. 64 arangează un concert miiltar în 

’ziua de 25 Ian. n. a. c. Venitul curat 
este destinat fondului pentru ridicarea 
unui monument în amintirea căzuţilor 
regimentului în anul 1866.

*

U F *  Rugăm pe binevoitorii 
spriginitori ai foii noastre, să g ră 
bească cu trimiterea banilor de abo
nament /

*

Lic itarea  z ia re lo r casinei române 
din loc, în subabonament, să face Du
minecă în 5/18 Ian. d. a. la orele 5. 

*
P ărăsirea ţării de locuitori cari 

cred că să pot ferici mai bine aiurea, 
e încă tot mare. Singur în luna lui 
Noemvrie tr. s’au dat 7373 paşapoarte 
pentru ţări străine, şi cei 7373 de 
proprietari ai paşapoartelor mai aveau 
cu ei 1115 soţi de drum, deci 8 mii 
şi jumătate ieşiţi din ţară într’o sin
gură lună. Dintre acestea 3358 paşa
poarte au fost pentru America, 2508 
pentru România şi 2537 pentru alte 
state din Europa.

După comitate socotit, eată din 
cari au plecat mai mulţi. Din comita
tul Sibiiu 575, Braşov 411, Baci-Bodrog 
355, Târnava-mare 339, Treiscaune 
295, Şaroş 272, Maramurăş 260, Fă
găraş 259, Zemplin 222, G6m6r 213, 
Ung 213, Bereg 207, Cic 205, Sabolciu
187, şi aşa mai departe.

*

M oarte . Victor Vlad, fiiul dlui N. 
Vlad, apotecâr în loc, a repausat pe 
neaşteptate în noaptea de Crăciun, in 
etate de 21 ani. A fost înmormântat a 
doua zi de Crăciun, şi din prilegiul 
tristei petreceri la mormânt, publicul 
din loc, Români, Saşi şi Unguri, şi-au 
arătat adânca lor compătimire faţă de 
această stimată familie, participând la 
înmormântare în număr foarte mare. 
Trimitem crud lovitei familii şi pe a- 
ceastă cale simţite condolenţe.

*
=  Fiindcă sistarea foilor pe adre

sele celor-ce nu au reabonat, o putem 
arangea numai pe la Nr. 4, — rugăm 
prin aceasta pe acei domni, cari nu 
voesc să mai aibă foaia noastră, s l  ne 
trim iţă d eja numărul viitor (2) n afoi, în 
semn că doresc a le înceta venirea foii.

& n ~ & Z cu  ţc z ic it !

In loc de felicitări de Anul- 
nou s’au trimis de cătră cei mai 
jos scrişi, pentru masa studenţilor 
dela gim nasiul din Braşov, sumele
u r m ă to a r e :
Dr. Aurel V la d ............................cor. 10
Dr. Romul D o b o ............................» 10
Ioan I. Vulcu . . ............................» 10
A. P. B a rc ia n u ................................ » 5
Vaier de Orbonaş............................» 5
Dr. St. Erdélyi . . . . . . .  » 4
Vasile Dom şa.....................................* 3
Silviu D ă m ia n ................................ » 3
Ioan Lăzătoiu .................. ....  . » 3
Dr. I. M i r g i t a ................................ * 3
Petru Dămian . . . . . . , *  3
Dr. Aurel O p r e a ............................» 2
Petru Belei . . . ............................» 2
Ioan Jantea . . . . . . . . . .  2
Ioan M o ţa ....................... ....  ♦ . * 2
Cornel D ávid .....................................* 2
Iuliu F l o r e a ....................... ....  . » 2
Nicolau Branga . • .......................» 2
Constantin B a i c u ........................... > 2
Ioan B r a n g a .....................................» 1
S mion Dămian . ............................» 1
Petru Puican . . . . . . . .  » 1

E a?  pentru ' m asa studenţilor dela 
gim n. din B la j:
Dr. I. P o p u .....................................» 20
Dr. I. Colbazi.....................................» 10
Dr. S. M o ld o v a n ............................» 5
Dr. G. D u b le ş ................................ > 2
Dr. N. M o r a .....................................» 2
I. LSzăroi ..........................................» 2

‘ P e trece rea  arangiată de tinerimea 
română din loc a doua zi de Crăciun 
sara în hotel «Transsilvania», a reuşit 
în chipul cel mai mulţumitor. Era o plă
cere să vezi buna disposiţie în care îşi 
petreceau împreună dame şi domni din 
toate clasele noastre sociale, inteliginţă, 
negustori, meseriaşi, cu deplină bună 
înţelegere şi frăţie. In o sală de-alâturi 
era apoi joc poporal: coriştii şi coris
tele dlui Branga şi alţi juni şi june din 
popor, îşi petreceau foarte animaţi, şi 
multe sprintene jucătoare treceau în 
sala mare şi jucau, la jocurile cunos
cute lor, dând o frumoasă împestriţare 
a portului «nemţesc* cu atrăgătorul cos
tum naţional românesc. In pausâ, la 12, 
o grupă de voinici căluşeri au jucat 
«Căluşerul», cu bâtă şi fără bâtă, în 
costum naţional, cu esarpe, şi între a- 
plausele vii ale publicului. După Călu- 
şer a urmat o viuă «Hăţegană», în care 
căluşerii aveau rolul de frunte, jucând 
cu o veselie ce înălţa şi pe celalalt 
public foarte mult.

Petrecerea a fost o frumoasă mani
festaţie de frăţie între clasa inteligentă, 
negustorească şi meserieşi şi popor, — 
şi a avut şi resultat material mulţumi
tor. Au rămas peste 100 cor. venit cu
rat în favorul celor două biserici rom. 
din loc.

*

*JPeriml* strigă desnădăjduit *M. 
Szó« din Pesta, după-ce a aruncat o 
privire asupra datelor statistice despre 
înmulţirea poporaţiunii ţării în luna 
Noemvrie a anului trecut (pe Decemvrie 
nu s’a făcut încă). Şi eată de ce strigă 
»perim« 1:

In Nov. a. tr. au fost naşteri în 
Ungaria şi Ardeal 57.823, ear’ caşuri 
de moarte 42.812, aşa că creşterea po
poraţiunii rămâne abia de 15.011 în 
această lună, — ear’ o creştere aşa de 
slabă în ţara asta, care are azi 18 mi
lioane de locuitori, nu s’a mai pomenit

nici când! Socotind numai Ungaria în 
sine în luna Nov. a. tr. a fost creş
terea cu 4763 suflete mai mică ca în 
aceeaşi lună a anului 1901. In Nov. 
1901 au fost naşterile cu ceva mai 
puţine ca în Nov. 1902 (cu 400 mai 
puţine), dar în schimb caşurile de 
moarte au fost cu 5214. m ai puţine ca 
în ăstan! Şi cele mai multe caşuri de 
moarte au fost pe şesurile Tisei, pe 
ţărmurul stâng al ei, deci printre 
Unguri, — de aceea strigă desnădăj
duit „M. Szó4: „perim“! In comitatul 
Sibiiului, locuit de Români şi Saşi, au 
fost mai puţine caşurile de moarte, 
deci mai bune stări sanitare.

*
P e tre c e re  cu dans arangează «Reu

niunea femeilor române din Hunedoara» 
Sâmbătă la 24 Ian. n. a. c. în sala ho
telului «Rimbaş* de-acolo.

*

Balul căluşerilor în O răştie . Că
luşerii din Orăştie vor da în presără 
Anului-nou o petrecere populară în sala
hotelului „Pannónia“.

♦

C ăsătorii de creştin i cu Jidani. In
Nov. a. tr. s’au întâmplat în Ungaria 
şi Ardeal 24.430 căsătorii (cu 1323 
mai puţine ca în Nov. 1901). Intre 
acestea au fost 2367 căsătorii meste
cate (de religiuni deosebite). Prin cele 
mestecate interesante sunt cele 35 de 
căsătorii de Jidovi cu creştini, din cari 
în 20 de caşuri mire creştin a luat 
fată jidancă, ear’ în 15 caşuri mire Ji
dan a luat fată creştină.

*

Deputaţii dietali în G erm ania slujesc 
până în ziua de azi fă r ă  p lată , (ca noi 
aici la congregaţii). La noi deputaţii 
sunt plătiţi destul de bine. Acum e 
vorbă să aducă şi în Germania o lege de 
a da deputaţilor plată ca în alte ţări. 

*
Londonul să îngrozeşte şi el de

potopul de oameni ce vine în el an de 
an, şi mai ales săraci, crezând că în 
cel mai mare şi mai bogat oraş din 
lume, nu se poate.să nu găsască şi ei 
traiu. Acum 46.000 de capi de familie 
din London, au dat o rugare cătră par
lament, cerând să iee pe cale de lege, 
măsuri de a opri potopul de străini 
săraci ce tot vin asupra oraşului I Căci 
din pricina lor, numai în partea despre 
răsărit a oraşului sunt 60.000 capi de 
familie fără pâne, că peste tot locul îi 
îmbulzesc şi scot săracii ce vin din 
afară şi să îmbulzesc ca lucrători.

JEtuşia şi G erm ania,

Măsura luată de Germania faţă de 
productele din afară, cărora aproape 
le-a închis graniţa prin noua lege va
mală urcată, — a atins dureros şi pe 
Rusia. Să scrie din Petersburg, că de 
atunci încoace, curentul duşmănos Ger
maniei, care în cercurile oficiale era 
cel puţin foarte tăinuit, — acum în
cepe a fi privit cu simpatie viuă chiar 
şi în aceste cercuri. Ura contra Germa
niei, care şi prin urcarea vămii pe bu
cate, vite, lemn, etc. a lovit în Rusia, 
isbucneşte tot mai pe faţă, şi lucrează 
la înăsprirea duşmăniei, care odată va 
trebui să se isbească crunt de vecina 
şi rivala Germanie.

F E L  D E  F E L
Un Ungur oa 'n cartel... Istoria 

de mai jos n’o scriem noi, ci «Magyar 
Szó» dela 11 Ianuarie n. Iată-o:

«Un Ungur cu faţa umflată dintr’un 
oraş de pe Pustă, a plecat la Pesta cu 
soţia sa. In cupeul de c!. III pe care 
călătoriam, nu mai era decât un tinăr 
cu chifi frumos.

— Unde călătoreşti, vecină, — în
trebă odată tinărul.

— La Pesta, vecine.
— Şi asta o duceţi poate la ceva 

neamuri? — întrebă tinărul arătând spre 
glaja cu vin de lângă femee.

— Tocmai, la véru Daru, de-1 cu
noşti.

—  Vi-1 vămuesc greu în Pesta.
✓

— Cum, vinul ăsta?
— Ásta zeu I
— Fui, afuriseniei Şi ducem încă 

şi-o gâscă 1
— Hm. Ăsta-i năcaz. Dar ştiţi, ve

cine, înzadar păzesc şi finanţii, că tot 
îi poţi păcălii Uite bună-oară în Ame
rica, ducerea de diamant din ţară afară, 
cade sub vamă grozavă. Dar o femee 
ot a şt iut păcăli pe vămaşi. Ea purta 
cu ea totdeauna un căţăl, şi aceluia îi 
dădea diamant în găluşte, pe care le 
înghiţa, şi trecea diamantul nevămuiţ. 
Numai când a murit căţelul şi 1’aij tă
iat, au aflat în rânza lui încă peatră 
scumpă 1

— Ei, dar isteaţă a mai fost aceea. 
Auzi, mamă, zise Ungurul, dar să fa
cem şi noi aşa?

Şi apucară gâscă şi o mâncară de-a 
binele şi beură vinişorul pe ea. Fireşte 
tinărul din vorbă ajută ca trei la as
cunderea mărfii de vamâl

— Şi acum să mai vămue ceva, dacă 
poate, nevoia de finanţ, zise Ungurul 
ştergându-şi brişcă de tureacul cismei.

Iar când intrară în gară, Ungurul 
îşi ghionti nevasta:

Tu mamă, dar să avem pentru 
aceea grije, că nu mi-ar plăcea să ne 
tae şi pe noilJ... (ca pe căţelul din po
veste adecă 1...)*

Ştiam până acum că Săcuiul e tun 
la cap, dar că şi Ungurii de pe Pustă, 
şi încă dintr’un oraş de pe Pustă, să fie 
aşa trăsniţi, — pentru asta ii mulţumim 
lui «Magyar Szó» că ni-o spune.

Mai nou.
Vicişpanul şi jidanii.

Vicişpanul comitatului nostru a  ni
m icit salutarul ordin d at de d l proto
pretor a l Geoagiului priv itor la  închi
derea crâşm elor în Dumineci ş i sărbă
tori. ( Vezi corespondenţa de m ai sus),
l-s  m ai dragi jid o v ii decât m orala po
porului l  Ş i e acelaşi vicişpan, care în 
o congregaţie se plângea de scăpătarea  
m orală a  poporuluil Vom reven ii

D IN  A U S T R IA
O ştire, care pentru judecarea 

viitorului politic în monarchia habs- 
burgică, are deosebită însămnătate, 
vine din Austria.

Germanii şi Cehii se résboesc 
acolo de lungă vreme pentru drep
turile naţionale. Germanii pentra 
a rămânea şi mai departe singuri 
domni şi cârmuitori, Cehii, secun
daţi de ceialalţi Slavi, pentru a-şi 
cuceri şi ei locul cuvenit naţiunii 
lor. Lupta asta a trecut adesea 
toate marginile şi s’a prefăcut în 
scandale grozave în parlament şi 
in ţară!

Acum de câteva săptămâni, 
fruntaşii celor doué naţiuni au re
luat pertractările de a găsi calea 
păcii şi a bunei împreună vieţuiri. 
Iar despre aceste pertractări se 
scrie acum din Pesta lui «Neues 
Wiener Journal» :

«Se ia ca sigur, că înţelegerea 
între Nemţi şi Cehi va reuşi.

«In cercurile politice oposiţio- 
nale se discută taptul, că .pentru 
încetarea încordărilor naţionale din 
Austria lucrează în secret\ dar cu 
cea mai mare stăruinţă, moşteni
torul de tron Francisc Ferdinand /  

»Un deputat din Pesta a aflat 
din cercuri foarte apropiate de 
moştenitorul de tron, că Alteţa Sa 
a primit, în preajma Crăciunului, 
pe mai mulţi deputaţi cehiy în cas
telul dela Conopişti, şi s’a înţeles 
acolo cu ei timp îndelurgat.

Cu alt prilegiu moştenitorul a zis:
—  „Am luat asupra mea sar

cina, ca să fa c odată păce în 
A ustria /“

Iar în zilele din urmă a primit 
în Viena mai mulţi fruntaşi ai par
tidului german şi a pertractat cu ei.



Nr. 1 L I B E R T A T E A

„ARDELEANA“
Institut de credit ş i  de economii societate pe aoţii.

--------- ------ 1 ----:-----------

Sediul: O reştie, în casele proprii.
Fondata la anul 1885.

■ Depositul de haine gata şi 
mare croitorie vieneză

alui
S I M E O N  C O R V I N  jun.

drumul ţgrii.

Atelierul de tâmplar, şi deposit 
de mobile şi sicrie

alui
GEORGE BRASSAI

drumul tirii.

Prăvălia de manufactură 
şi deposit de păpuci gata

alui
GEORGE BACIU

in piaţă.

Atelierul de măsar (tâmplar) 
şi deposit de mobile şi cosciuguri

alui
DUMITRU MARTIN

Str. Căstăului.

Prăvălia de manufactură
alui

ION LAZAROIU
in piaţă.

I U I
Croitoria

lui

I OA N  M U N T E A N
drumul terii.

Noua prăvălie mixtă
alui

I O A N  R O B
piaţa-poliţiei

I U I
Atelierul de păpucărie

alui

IO N  L Ă Z Â R O I U
drumul ţârii.

Primul depou de peşte sărat 
de toate sortele,

alui
,,.y A S I L E  N. B l  DU

in Orăştie.

Ferăria
lui

ILIE  LĂDARIU
Drumul-ţerii (1. bis. gr.-or.)

Prăvălia de opinci şi pielărie
alui

PETRU BANCIU
în piaţă.

I U I
Atelierul de păpucărie

alui

I O A N  V Ă R M Ă G E A N
lângă spitalul mii.

Croitoria
pregătind şi haine bisericeşti

alui
ADAM CRISTEA

Colţul Str. Beriiului.

J
Rotăria

lui

NICOLAU FILIMON
dr. ţârii (1. bis. gr.-or.)

Cel mai elegant atelier de 
frisât şi tuns

alui
1 0 AN A N D R E S C U

piaţa-poliţiei.

I

i

Atelierul de păpucărie
•lui

I O A N  T O M U Ţ A
piaţa-poliţiei.

Măcelăria
lui

A U R É L  PA PI U
piaţa-poliţiei.

II
J

Pictorul de icoane 
bisericeşti

I S I D O R  O P R U Ş A N
Str. Căstăului.

Ï
t

J

Gajfital social: 50 0 .0 0 0  cor. Fondări: 3 5 0 .0 0 0  coroane.
Starea Depunerilor: peste 2 , 0 0 0 . 0 0 0  cor.

Se primesc: Depuneri spre fructificare, dela par
ticulari cu 5 %  fără anunţ, cu cu anunţ; ear
*; dela corporaţiuni culturale cu 5*j2 °/0 interese.
. •’ >. „ 4

Darea de yenit diipă interese o solveşte institutul separat.
‘ Depuneri şi ridicări făcute prin postă se efec- 

tuesc cu reîntoarcerea poştei.
34— (59) Direcţiunea.

C Â N D
V E N I Ţ I  L A  O R Â S T I E

rrr: nu uitaţi a cerceta
pentru trebuinţele ce aveţi D-v. următoarele firme

Nou i i n z i o r  de zidiri.
Subscrisul fac cunoscut onoratului public din loc 

şi din jur, că în urma cunoştinţelor câştigate prin o 

praxâ îndelungată în însoţire cu cei mai buni între

prinzători şi măestri, la edificarea a mulţime de case 

mari şi mici, biserici, etc., şi câştigându-mi conce
siunea de lipsă, —

Atelierul de păpucărie
alui

G E O R G E  B A L O M I R I
Str. Căstăului.

„ M in e r v a “ institut tipografic
Qrâstie, (gmimmimn) gimţa R r. fi.

Efectueşte tot soiul de lucrări aparţinătoare âftC tipografici.

—  prim esc acum  în întreprindere proprie to t  

felul de zidiri: case , şcoale, biserici şi alte edificii, 

—  sau apoi la lucrul de zidărie luat de alţii, primesc

P r e ţ u r i l e  c e l e  m a i  f a v o r a b i l e !

Pentru tot lucrul meu primesc garanţie pe 
mai mulţi ani de zile.

Rog a mă onora cu încredere şi comande.

-  —- ■ Cu toată stima .........

IîUGA DAN,
întreprinzător, O răştie, 
—.....: (In  Z ăvoi), m u

Dela 4 Octomvrie n. a. tr.
s'a deschis

Baia de Vane 
şi Aburi ţZ

în O r ă ş t i e ,  Str. faurilor N r. 8

Scalde de aburi, pentru domni se 
pot lua : Mercurea şi Sâmbăta d. a. 
dela 2 —-8  ore. ^Dumineca a. m. 
dela 6 — 11 ore, ear* d. am. dela 

2 — 6 ore numai cu 5 0  fii.
4

Scalde de aburi, pentru dame se 
pot lua: Joi d. a. dela 2 — 8 ore.

Scalde de vane se pot lua în toată 
ziua dela 6 ore a. m. până la 8 sara.

P R E Ţ U R I D E  SC A L D Ă :
i  scaldă de aburi i  cor., pentru şco
lari 8o fii., /  scaldă de vană 8o fil.y 
12 scalde de aburi in abonament 
io cor., 12 scalde de vane în abo

nament 8 cor.

Rugându-mS pentru frecuentare cât 
de deasă, semnez, cu toată stima

(113) S. Birtler.

Sz. 1245—1902. végrh. 1—1
Árverési hirdetményi kivonat.

Alolirt birósági végrehajtó az 
1881. évi L X . t.-cz. 102. §-a ér
telmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a hátszegig kir. járásbíróság
nak 1898. évi Sp. 1219— 5 számú 
végzése következtében Dr. Suciu 
Gábor ügyvéd által képviselt Obre- 
csán János s. t. javára Brazovay 
Elek ur Brázován ellen 12 kor. 
60  fillér s járulékai erejéig 1902. 
évi junius hó 21-én foganatosított 
kielégítés végrehajtás utján lefog
lalt és 8 0 0  koronára becsült kö
vetkező' ingóságok, u. m .: lovak 
nyilvános árverésen eladatnak,

Mely árverésnek a hátszegi kir. 
járásbíróság 1902-ik évi 4 9 7 /8  sz. 
végzése folytán 12 kor. 6 0  fillér
tőkekövetelés, ennek 190..... évi........

.........hó..........napjától járó .....%

V .%  váltódij és eddig összesen 
42  kor. 20  fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig adós 
nak lakásán, a mely alkalommal a 
b i r t o k b a  adás szakértővel fog 
megejtettni igoj. évi január hó 
ig-ik napjának d, e. g órája ha
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegy 
zéssel hivatnak meg, hogy az érin 
tett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi L X . t.-cz. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mel
lett, a legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén becsáron alól is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és felül
foglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi L X . t.-cz. 120. §. 
értelmében ezek javára is elren
deltetik.

Kelt H á t s z e g e n ,  1902. évi 
deczember hó 28. napján.

Szentmiklosy A ndrás,
kir. bir. végr.

Sz. 1238—1902. végrh. 1—1

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y .
Alulirt birósági végrehajtó az 

1881.  évi L X . t.-cz. 102. §-a ér
telmében ezennel közhírré teszi* 
hogy a dévai kir. törvényszéknek 
1901. évi 13372 számú végzése 
következtében Dr. Suciu Gábor 
ügyvéd által képviselt »Hatiegana« 
takarékpénztár javára P r e d o n y 
M i k l ó s  s. t. tustyai lakosok ellen 
4 8 6  kor. s jár. erejéig 1902. V. évi 
január hó 21-én foganatosított kie
légítés végrehajtás utján le és felül 
foglalt és 3 3 5 0  kor. becsült kö
vetkező ingóságok, u. m .: szarvas- 
marhák, széna, szilva, disznók nyil
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a hátszegi 
kir. járásbíróság 1902-ik évi 32 / 3  
számú végzése folytán 4 8 6  kor. 
tőkekövetelés, ennek 1901. évi

márczius hó 21. napjától járó 6 %  
kamatai, V8%  váltódij és eddig 
összesen 87 kor. biróilag már 
megállapított költségek erejéig Tus 
tya község házánál leendő eszköz
lésére igoj. • évi január hó 21-ik 
napjának délutáni j  órája határi
dőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegy
zéssel hivatnak meg, hogy az érin
tett ingóságok ezen árverésen az 
1881.  évi L X . t.-cz. 107. és 108. 
§-ai értelmében késpénzfizetés mel
lett, a legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és felül
foglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek yolna, ezen árverés1 
az 1881. évi L X . t.-cz. 120 §. ér
telmében ezek javára is elrendel
tetik és erről értesittetnek.

Kelt Hátszegen, 1902. évi dec. 
ho 28. napján.

Szentmiklosy András,
kir. bir. végrh.
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Sz. 1281—1902. végrh. (195) 1—1

Á f f v t s é s i  U M t t a i é & y .

Alulirt birósági végrehajtó az 
1881.  évi L X . t.-cz. 102. §-a ér
telmében ezennel közhírré teszi 
hogy a dévai kir. törvényszéknek 
1902. évi V. 8 2 4  számú végzése 
következtében Dr. Suciu Gábor 
ügyvéd által képviselt »Ulpiana« 
tpénztár javára Mikleusony Moisze 
Tulea s. t. ellen 74 kor. s járu
lékai erejéig 1902. évi julius hó 
29-én foganatositott kielégítés vé
grehajtás utján lefoglalt és 740  
koronára becsült következő ingó
ságok, u. m.: szarvasmarhák, sze
kerek, disznó nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a hátszegi 
kir. járásbiróság 1902-ik évi V. 
8 2 4 /6  számú végzése folytán 74  
kor. tőkekövetelés, ennek 1901. 
évi julius hó 17. napjától járó 6 %  
kamatai, 1/ 8 °/0 váltódij és eddig 
összesen 82 kor. 88 fillérben bi
róilag már megállapított költségek 
erejéig adósoknak Alsó és Felső 
Nyires-Falván levő lakásán leendő 
eszközlésére igoj. évi január hó 
22-ik napjának délutáni j  órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árve
résen az 1881.  évi L X . t.-cz. 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérő
nek szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és felül
foglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881.  évi L X . t.-cz. 120. § ér
telmében ezek javára is elrendel
tetik.

Kelt Hátszegen, 1902. évi dec. 
ló 28. napján.

Szentmiklosy András,
kir. bir. végrh.
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